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திருப்பத்தூர் மாவட்டம் – காலாண்டுத் தேர்வு – செப்டம்பர் - 2024 
11 ஆம் வகுப்பு – தேதியியல் பாடகுறிப்பு 

       பகுதி – I      15 x 1 = 15 

தக. 
எண் 

ேிடட தக. 
எண் 

ேிடட 

1 இ) இடப்பெயர்ச்சி 9 அ) CH3 - CH = CH – CH3 

2 இ) Ununbium 10 ஆ) டட பெத்தில் ஈதர் 

3 அ) குள ோரின் 11 ஆ) 5 

4 இ) CO + H2  12 ஆ) பென்ட் – 3 – ஈன் – 1 – ஐன் 

5 இ) 8.3 J mol-1 K-1   13 ஈ) 8.4 

6 அ) -2.48 KJ 14 இ) H3O+ 

7 ஆ) 2 15 அ) sp2  
8 இ) H2(g) + I2(g) ⇌ 2HI(g).   

 

பகுேி - ஆ 

எடேதேனும் 6 ேினாக்களுக்கு ேிடடேளி. ேினா எண். 24 கட்டாே ேினா.  6 x 2 = 12 

16 சமான நிறற வறையறு? 
 1.008g ஹைட்ரஜன் அல்லது 8g ஆக்சிஜன் அல்லது 35.5g குள ோரின் 
இவற்ளைோடு ளசரக்கூடிய அல்லது இவற்ஹை இடப்பெயர்ச்சி பசய்யக்கூடிய ஒரு 
தனிமம் அல்லது ளசர்மம் அல்லது அயனியின் நிஹைளய, அதன் கிரோம் சமோன 
நிஹையோகும். 

2 2 

17 ஹூண்ட் விதி ேடைேறு? 
 சம ஆற்ைலுஹடய ஆர்ெிட்டோல்க ில் எலக்ட்ரோன்கள் நிரப்ெப்ெடும் ளெோது, 
நிரப்ெப்ெடுவதற்கு வோய்ப்புள்  அஹனத்து சம ஆற்ைலுஹடய ஆர்ெிட்டோல்களும் 
ஒற்ஹை எலக்ட்ரோனோல் நிரப்ெப்ெட்ட ெின்னளர, எலக்ட்ரோன் இரட்ஹடயோதல் 
நிகழும். 

2 2 

18 ஐதொ எலக்ட்ைானிக் அயனிகள் என்றால் என்ன? உதாைணங்கள் ககாடு. 
 பெவ்ளெறு தனிெங்க ின் அயனிகள் ஒளே எலக்ட்ேோன் எண்ணிக்டகடய 
பகோண்டிருப்ெது ஐளசோ எலக்ட்ரோனிக் அயனிகள் எனப்ெடும்.  
எ.கோ. Na+, Mg2+, Al3+, F-, O2- (10 e-) 

1 

 

1 

2 

19 டியூட்டிரியத்தின் பதிலீட்டு விறனகறை விைக்குக?  

  CH4 + 2D2   CD4 + 2H2  

  2NH3 + 3D2  2ND3 + 3H2 

1 

1 
2 

20 ககாறடகாலத்தில் காற்தேற்றப்பட்ட குைிர்பான புட்டிகள் நீரினுள் 
றவக்கப்பட்டிருக்கும். உரிய விைக்கம் தருக. 
 ளகோஹட கோலத்தில் பவப்ெநிஹல அதிகரிப்ெதோல், கு ிர்ெோன புட்டியில் 
உள்  CO2 வோயுவோனது விரிவஹடந்து அழுத்தம் அதிகரிக்கிைது. 
(ளகலூசோக்  விதிப்ெடி) அழுத்தம் அதிகரிப்ெதோல் புட்டி பவடிக்க வோய்ப்புள் து. 
இஹத தவிர்க்களவ கு ிர்ெோன புட்டிகள் நீரில் ஹவக்கப்ெடுகின்ைன. 

2 2 
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21 கிைாஹாமின் விைவுதல் விதிேிடன ேருக. 
  ஒரு வோயுவின் விரவுதல் அல்லது ெோய்தலின் வதீமோனது அதன் 
ளமோலோர் நிஹையின் வர்க்க மூலத்திற்கு எதிர்விகிதத்திற்கு அஹமயும். 
 (அல்லது) விரவுதல் வதீம்  

1

√M
  

2 2 

22 வறைந்த அம்பு குறியீட்டிறன பயன்படுத்தி சகபிறணப்பின் சைீற்ற 
பிளத்தறல சுட்டிக் காட்டுவதுடன் பின்வரும் சமன்பாடுகறை பூர்த்தி கசய்க. 
ஒவ்கவாரு விடனேிலும் கருக்கவர் கபாருடளக் கண்டறிக. 
i) CH3 – Br + KOH  CH3 – OH + KBr 

இதில் OH- கருக்கெர் பெோருள் ஆகும். 

ெடி-1;  CH3 – Br       +CH3 + Br –  

ெடி-2;  +CH3 + K+ - OH-    CH3 – OH + KBr 

ii) CH3 – OCH3 + HI  CH3OH + CH3 – I 

இதில் I- கருக்கெர் பெோருள் ஆகும். 

ெடி-1;  CH3 – OCH3    +CH3 + -OCH3  

ெடி-2;  +CH3 + I-       CH3 – I 

 

 

 

 

 

1/2 

 

1/2 

 

 

1/2 

 

1/2 

 

2 

23 சமநிறல விறனயின் திறசயிறன எவ்வாறு கணிப்பாய் என்பறத விவரி? 
• Q என் மதிப்ஹெ KC உடன் ஒப்ெிட்டு நோம் விஹனயின் திஹசயிஹன 

தீர்மோனிக்க இயலும். 

 Q, KC குைிப்புகள் சமநிஹல விஹனயின் 
திஹச உருவோகும் பெோருள் 

1 
Q = KC சமநிஹல 

விஹ பெோருள் மற்றும் விஹனெடு 
பெோருள் 

2 Q > KC ெின்ளனோக்கு திஹச விஹனெடு பெோருள் 
3 Q < KC முன்ளனோக்கு திஹச விஹ பெோருள் 

 

2 2 

24 பின்ேரும் தெர்மங்களுக்கு IUPAC முடேேில் சபேரிடுக. 
அ) t – பியூட்டடல் ஆல்கஹால் = 2 – பெத்தில் புேப்-2-ஆல்  

ஆ) m – டட டைட்தைா சபன்ெனீ் = 1,3 - டட டைட்ளேோ பென்சீன்  

 

1 

1 
2 

பகுேி - III 
எடேதேனும் 6 ேினாக்களுக்கு ேிடடேளி. ேினா எண். 33 கட்டாே ேினா.  6 x 3 = 18 
25 ஆக்சிஜகனற்ற எண் முறறயில் பின்வரும் விறனகறை சமன் கசய்க. 

Cu + HNO3    Cu(NO3)2 + NO2 + H2O   
   0  +5   +2             +4 

  Cu + HNO3    Cu(NO3)2 + NO2 + H2O  (ஆக்சிஜளனற்ற எண்) 

 

  2e- 1e-  (ஏற்கப்ெடும் அல்லது இழக்கப்ெடும் எலக்ட்ேோன் எண்ணிக்டக) 

  Cu + 2HNO3     Cu(NO3)2 + NO2 + H2O 

  Cu + 4HNO3    Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O  

 

 

 

1 

 

1 

1/2 

1/2 

3 

26 Cu மற்றும் Cr ஆகியவற்றின் எலக்ட்ைான் அறமப்புகறை தருக.  
 29Cu:  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s1 

 24Cr:  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s1 

 

1½ 

1½  

3 
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27 அயனி ஆைத்திறன கண்டறியும் பாலிங் முறறயிறன விவரி? 
• ெடிக அலகுக்கூட்டில் கோணப்ெடும் அயனிகள் ளகோ  வடிவமுஹடயஹவ என 

ெோலிங் கருதினோர். ளமலும் அஹவகள் ஒன்ஹைபயோன்று பதோட்டுக் 
பகோண்டிருப்ெதோகவும் கருதினோர். எனளவ,  𝑑 =  𝑟𝐶+ + 𝑟𝐴−  ……………(1)  

(ஆல்லது) 
• இங்கு d என்ெது ளநர் அயனி C+ ன் அணுக்கருவிற்கும், எதிர் அயனி A- ன் 

அணுக்கருவிற்கும் இஹடளயயோன பதோஹலவு ஆகும்.  
(ஆல்லது) 

•  𝑟𝐶+  மற்றும் 𝑟𝐴− ஆகியன முஹைளய ளநர் மற்றும் எதிர் 
அயனிக ின்  ஆரங்க ோகும். 

• ளமலும், மந்த வோயுக்க ின் எலக்ட்ரோன் அஹமப்ெிஹன பெற்றுள்  
அயனிக ின் ஆேமோனது, அவ்ெயனிகள் மீது அணுக்கருெோல் பசலுத்தப்ெடும் 
பசயலுறு அணுக்கரு ெின்சுஹமக்கு எதிர்விகிதத்தில் அஹமயும்.  

(ஆல்லது) 

  rC+ ∝ 
1

Zசெயலுறு(C
+)
 ………………….. (2) 

  rA− ∝ 
1

Zசெயலுறு(A
−)
 ………………….. (3) 

 இங்கு Zபசயலுறு என்ெது பசயலுறு அணுக்கரு மின்சுஹமக்கு சமம். Zபசயலுறு = Z - S 
 சமன்ெோடு (2) ஐ (3) ஆல் வகுக்க 

   
r
C+

rA−
 = 
Zசெயலுறு(A

−)

Zசெயலுறு(C
+)
  ……………..… (4) 

சமன்ெோடு (1) மற்றும் (4)ஐ தீர்ப்ெதன் மூலம்  rC+ மற்றும் rA− மதிப்புகஹ  பெைலோம். 

 
 
 
1 
 
1 
 
 
1/2 
 
1 
 
 
1/2 
 
1/2 
 
 
1 

3 

28 பாைா றஹட்ைஜறன, ஆர்த்கதா றஹட்ைஜன் ஆக எவ்வாறு மாற்றலாம்? 
• ெி ோட்டினம், இரும்பு ளெோன்ை விஹனளவக மோற்ைிகஹ  ளசர்ப்ெதன் மூலமோக. 
• மின் ெோய்ச்சல் மூலமோகவும். 
• 800 °C அதிகமோன பவப்ெநிஹலக்கு பவப்ெப்ெடுத்துதல் மூலமோகவும். 
• O2, NO, NO2 ளெோன்ை ெோரோ கோந்தத் தன்ஹமயுஹடய மூலக்கூறுகஹ  ளசர்த்தல். 
• ெிைவி நிஹல / அணு நிஹல ஹைட்ரஜஹன ளசர்த்தல் மூலமோகவும். 

3x1 3 

29 ஜூல் தாம்சன் விறைவு ேிளக்குக. 
 பவப்ெமோைோ பசயல்முஹையில் ஒரு வோயுவோனது அதிக அழுத்தப் 
ெகுதியிலிருந்து குஹைந்த அழுத்தப்ெகுதிக்கு விரிவஹடயச் பசய்யும்ளெோது 
பவப்ெநிஹலயோனது குஹையும். இந்நிகழ்வு ஜூல் தோம்சன் விஹ வு எனப்ெடுகிைது. 

3 3 

30 NaCl உருோேல் செேல்முடேக்கு பார்ன் - தஹபர் சுற்றற எழுதுக? 

 Na(S) +     
1

2
 Cl2(g) 

          ΔHf           
→             NaCl(s)  

                      

          ΔH1     ΔH3            U 

       Cl(g)   
          ΔH4          
→                Cl-(g)  

              +  

 Na(g)   
                         ΔH2                          
→                         Na+

(g)   

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

3 
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(அல்லது) 
ΔHf = ளசோடியம் குள ோஹரடு உருவோதல் பவப்ெம்  

ΔH1 = Na(S) ன் ெதங்கமோதல் பவப்ெம்  
ΔH2 = Na(g) ன் அயனியோக்கும் ஆற்றல்  

ΔH3 = Cl2(g) ன் ெிரிஹக ஆற்ைல்  
ΔH4 = Cl(g) ன் எலக்ட்ரோன் நோட்டம்  
U = NaCl ன் ெடிகக்கூடு ஆற்ைல் 

 

 

 

 

 

1 

31 லீ - ொட்லியர் தத்துவம் வறையறு?  
 சமநிஹலயில் உள்  அஹமப்ெின் மீது ஒரு ெோதிப்ெிஹன ஏற்ெடுத்தும் ளெோது, 
சமநிஹலயோனது அப்ெோதிப்ெினோல் ஏற்ெடும் விஹ விஹன ஈடு பசய்யும் திஹசயில் 
தன்டனத் தோளன நகர்த்தி அவ்விஹ விஹன சரி பசய்து பகோள்ளும். 

3 3 

32 தூண்டல் விறைவிறன தகுந்த உதாைணங்களுடன் விைக்குக?  
• ஒரு மூலக்கூைில், அருகோஹமயில் உள்  ெிஹணப்பு அணு அல்லது 

பதோகுதியினோல் அம்மூலக்கூைில் உள்  ஒரு சகப்ெிஹணப்ெின் 
முடனெோதலில் ஏற்ெடும் மோற்ைம் தூண்டல் விஹ வு எனப்ெடும். இது ஒரு 
நிஹலயோன நிகழ்வோகும். 

• எ.கோ; எத்தில் குள ோஹரடு (அல்லது)  
 

• கோர்ெடனக் கோட்டிலும் குள ோரினோனது அதிக எலக்ட்ரோன் கவர்தன்ஹம 
உஹடயது. எனளவ, C - Cl ெிஹணப்ெில் உள்  எலக்ட்ரோன்கட  குள ோரின் 

தன்ஹன ளநோக்கி ஈர்க்கும். இதனோல் Cl ன் மீது சிைிய எதிர்மின் தன்ஹமயும், 
Cன் மீது சிைிய ளநர்மின் தன்ஹமயும் ஏற்ெடும். 

• இதஹன ஈடுபசய்யும் பெோருட்டு, C1 ஆனது அதற்கும் C2 விற்கும் இஹடப்ெட்ட 
எலக்ட்ரோன் இஹணயிடன தன்ஹன ளநோக்கி கவர்கிைது. இவ்விஹ வோனது 
அருகோஹம ெிஹணப்புக ில் அதிக அ வு உணரப்ெடுகிைது. 
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33 காரியஸ் முறறயில், 0.24g கரிமச்கசர்ம்ம் 0.287g சில்வர் குகைாறைறடத் 
தருகிறது. அச்கசர்மத்தில் உள்ை குகைாரினின் சதவதீத்திறனக் காண்க. 

கரிமச்ளசர்ம்த்தின் ைிடற (W) = 0.24g 

AgCl ன் ைிடற (W) = 0.287g 

Cl ன் சதெதீம் = 
35.5

143.5
 x 
x

W
 x 100    (அல்லது) 

     = 
35.5

143.5
 x 
0.287

0.24
 x 100 

     = 29.58% 
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பகுேி - IV 
அடனத்து ேினாக்களுக்கும் ேிடடேளி.       5 x 5 = 10 

34 

அ) i) தனிம பகுப்பாய்வில் ஒரு கசர்மம் பின்வரும் தைவுகறை தருகிறது. Na= 

14.31%, S= 9.97%, H = 6.22%, O = 69.5% கசர்மத்திலுள்ை றஹட்ைஜன் முழுவதும் 
ஆக்சிஜனுடன் கசர்ந்து படிக நீைாக இருக்கிறது எனில், கசர்மத்தின் மூலக்கூறு 
வாய்ப்பாட்டட காண்க. கசர்மத்தின் மூலக்கூறு நிறற 322. (5) 

தனிெம் சதெதீம் 
அணு 
ைிடற 

ஒப்பு 
ளெோல்க ின் 
எண்ணிக்டக 

எ ிய 
ெிகிதம் 

முழு எண் 

Na 14.31 23 
14.31

23
= 0.62 

0.62

0.31
= 2 2 

S 9.97 32 
9.97

32
= 0.31 

0.31

0.31
= 1 1 

H 6.22 1 
6.22

1
= 6.22 

6.22

0.31
= 20 20 

O 69.5 16 
69.5

16
= 4.34 

4.34

0.31
= 14 14 

 எ ிய விகித சமன்ெோடு = Na2SH20O14 

  n = 
ளமோலோர் நிஹை

கணக்கிடப்ெட்ட எ ிய விகித வோய்ப்ெோட்டு நிஹை  

Na2SH20O14 = (2x23) + (1x32) + (20x1) + (14x16) = 46 + 32 + 20 + 224 = 322 

     = 
322

322
 = 1. 

மூலக்கூறு வோய்ப்ெோடு =  Na2SH20O14 
ளசர்மத்திலுள்  அஹனத்து ஹைட்ரஜனும் நீர் மூலக்கூறுக ோக உள் தோல், 
மூலக்கூறு வோய்ப்ெோடு = Na2SO4 . 10H2O. 
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(அல்லது) ஆ) i) ககாண உந்தம் குவாண்டம் எண் ( l )  (3) 
• இது ‘l’ என்ை எழுத்தோல் குைிப்ெிடப்ெடுகிைது. l = 0, 1, 2, ………. (n-1) 

n = முதன்ஹம குவோண்டம் எண் 
• ஒவ்பவோரு ‘l’ மதிப்பும் ஒரு துஹண கூட்டிஹன குைிப்ெிடுகிைது. 
• l = 0, 1, 2, 3 மற்றும் 4 ஆகியன முஹைளய s, p, d, f மற்றும் g 

ஆர்ெிட்டோல்கஹ  குைிப்ெிடுகிைது. 
• ஒரு துஹணக் கூட்டில் அதிகெட்சமோக 2(2l+1) எண்ணிக்ஹகயிலோன 

எலக்ட்ரோன்கள் இடம்பெறும். 

• ஆர்ெிட்டோல் ளகோண உந்தம் = √l(l+1) 
h

2π
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1 
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 5 

ii) தற்சுழற்சி குவாண்ட்டம் எண் (ms)  (2) 
• இது ‘ms’ என்ை குைியீட்டோல் குைிக்கப்ெடுகிைது. இது எலக்ட்ரோன்க ின் 

தற்சுழற்சிடய குைிப்ெிடுகிைது. 
• எலக்ட்ரோன் ஆனது அணுக்கருவிஹன சுற்ைி வருவளதோடு இல்லோமல் 

தனக்குத்தோளன கடிகோர முள் சூழலும் திஹசயிளலோ அல்லது அதற்கு எதிர் 
திஹசயிளலோ சுழல்கிைது. 
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• எலக்ட்ரோன் சுழலும் திஹசயிஹன பெோருத்து குவோண்டம் எண் இரு 
மதிப்புகஹ  பெறுகிைது.    

    ms = +½ மற்றும் -½ 

 

 

 

1 

35 

அ) i) எலக்ட்ைான் நாட்டம் வறையறு?  (2) 
 அடி ஆற்ைல் நிஹலயில் உள்  ஒரு தனித்த நடுநிஹலத்தன்ஹம உஹடய 
வோயுநிஹல அணு ஒன்ைின் இஹணதிைன் கூட்டில் ஒரு எலக்ட்ரோஹன ளசர்த்து 
அதன் எதிர் அயனிஹய உருவோக்கும் ளெோது பவ ிப்ெடும் ஆற்ைல் எலக்ட்ரோன் 
நோட்டம் எனப்ெடும். அலகு KJ mol-1. 

2 

5 

ii) அயனியாக்கும் ஆற்றலின் ஆவர்த்தன பண்பிறன விவரி? (3) 
வரிறசயில் ஏற்படும் ஆவர்த்தன கதாடர்பு: 
• அயனியோக்கும் ஆற்ைல், ஒரு சில விதிவிலக்குகஹ  தவிர்த்து, பெோதுவோக 

ஒரு வரிஹசயில் அதிகரிக்கிைது. 
• ஒரு வரிஹசயில் இடமிருந்து வலமோக பசல்லும் ளெோது, இஹணதிைன் 

எலக்ட்ரோன்கள் ஒளர கூட்டில் ளசர்க்கப்ெடும் நிஹலயில், அணுக்கருவில் 
புளரோட்டோன்கள் ளசர்க்கப்ெடுகின்ைன. 

• இவ்வோறு பதோடர்ச்சியோக அணுக்கருவின் மின்சுஹம அதிகரிப்ெதோல், 
இஹணதிைன் எலக்ட்ரோன்கள் மீதோன கவர்ச்சி விஹச அதிகரிக்கின்ைது. 

• ளமலும் இஹணதிற எலக்ட்ரோஹன நீக்க ளதஹவப்ெடும் ஆற்ைல் அதிகரிப்ெதோல் 
அயனியோக்கும் ஆற்ைல் அதிகரிக்கிைது. 

கதாகுதியில் ஏற்படும் ஆவர்த்தன கதாடர்பு: 
• பதோகுதியில் ளமலிருந்து கீழோக பசல்லும் ளெோது, அயனியோக்கும் ஆற்ைல் 

குஹைகிைது. 
• பதோகுதியில் ளமலிருந்து வரும் ளெோது இஹணதிைன் எலக்ட்ரோன்கள் புதிய 

கூட்டில் ளசர்கின்ைன. 
• அணுக்கருவிற்கும் இஹணதிை எலக்ட்ரோன்களுக்கும் இஹடளயயோன பதோஹலவு 

அதிகரிக்கிைது. 
• எனளவ, இஹணதிை எலக்ட்ரோன்கள் மீதோன அணுக்கருவின் கவர்ச்சி விஹச 

குஹைகின்ைது. 
• இதன் கோரணமோக ஒரு பதோகுதியில் ளமலிருந்து கீளழ பசல்லும்ளெோது 

அயனியோக்கும் ஆற்ைல் குஹைகிைது. 

 

 

 

 

 

 

1½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1½   

(அல்லது) ஆ) i) றஹட்ைஜனின் பயன்கறை எழுதுக? (2) 
• பதோழிற்சோஹலக ில் தயோரிக்கப்ெடும் ஹைட்ரஜனில் 90% ளமல், அந்த 

பதோழிற்சோஹலக ிளலளய பதோகுப்பு முஹை ெயன்ெோட்டிற்கு விஹனபெோரு ோக 
ெயன்ெடுகிைது. 

• Pt / H2 ெயன்ெடுத்தி, வனஸ்ெதிஹய நிஹைவுற்ை பகோழுப்ெோக மோற்றுவதற்கு. 
• உளலோக ஆக்ஹசடுகட  உளலோகமோக ஒடுக்க. 
• அணுநிஹல ஹைட்ரஜன் உளலோகங்கஹ  ஒட்டவும், பவட்டவும் ெயன்ெடுகிைது. 
• ரோக்பகட்டுகஹ  உந்தித் தள்ளும் எரிபெோரு ோக நீர்ம ஹைட்ரஜன் 

ெயன்ெடுகிைது. 
• எரிமின்கலங்க ில், மின் ஆற்ைஹல உற்ெத்தி பசய்ய ெயன்ெடுகிைது. 

2X1 5 
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ii) றஹட்ைஜன் பிறணப்பு ேடைேறு. H - பிறணப்பின் வறககறை 
எடுத்துக்காட்டு ேந்து விளக்குக.  (3) 
• ஒரு ஹைட்ரஜன் அணுவோனது அதிக எலக்ட்ரோன் கவர்தன்ஹமயுஹடய F, O 

அல்லது N உடன் ெிஹணக்கப்ெடும் ளெோது முஹனவுற்ை ஹைட்ரஜன் 
அணுவோக மோறுகிைது. 

• முஹனவுற்ை ஹைட்ரஜன் அணுவோனது அதன் சூழலில் உள்  மற்பைோரு 
எலக்ட்ரோன் கவர்தன்ஹம அதிகம் உஹடய அணுவுடன் ஒரு வலிஹம குஹைந்த 
நிஹல மின்னியல் கவர்ச்சி விஹசடய ஏற்ெடுத்துகிைது. இவ்விஹசளய 
ஹைட்ரஜன் ெிஹணப்பு எனப்ெடும். இது இருெடகப்ெடும், 

மூலக்கூறினுள் நிகழும் றஹட்ைஜன் பிறணப்பு: 
• ஒரு தனித்த மூலக்கூறுக்கு உள் ோகளவ நிகழும் ஹைட்ரஜன் ெிஹணப்பு. 
• எ.கோ. ஆர்த்ளதோ-ஹநட்ளரோ ெீனோல், சோலிசிலோல்டிடைடு.  
மூலக்கூறுகளுக்கு இறடப்பட்ட றஹட்ைஜன் பிறணப்பு: 
• இரண்டு ளவறுெட்ட மூலக்கூறுகளுக்கு இஹடளய நிகழும் ஹைட்ரஜன் 

ெிஹணப்பு. 
• ஹைட்ரஜன் ெிஹணப்பு இஹடவிஹன ஏற்ெடுத்துவதற்கு ஏதுவோக ஹைட்ரஜன் 

வழங்கி மற்றும் ஹைட்ரஜன் ஏற்ெியிஹன தகுந்த இடத்தில் பெற்றுள்  ஒளர 
மோதிரியோன அல்லது பவவ்ளவறு மூலக்கூறுகளுக்கு இஹடளய ஹைட்ரஜன் 
ெிஹணப்பு உருவோகிைது 

• எ.கோ. அம்ளமோனியோ அல்லது நீர் மூலக்கூறுகள். 
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அ) வாண்டர் வால்ஸ் மாறிலிகறைக் ககாண்டு நிறலமாறு மாறிலிகறைத் 
தருவி.  (5) 
’n’ ளமோல் வோயுவிற்கோன வோண்டர் வோல்ஸ் சமன்ெோடு 

  (P + 
an2

V2
) (V - nb) = nRT ………. (1) 

1 ளமோல் வோயுவிற்கு, 

  (P + 
a

V2
) (V - b) = RT  ………. (2) 

ளமற்கண்ட சமன்ெோட்டிலிருந்து நிஹலமோறு மோைிலிகள் PC, VC மற்றும் 
TC  மதிப்புகஹ  வோண்டர் வோல்ஸ் மோைிலிகள் a மற்றும் b ன் வோயிலோக 
தருெிக்கலோம். 
 ளமற்கண்ட சமன்ெோட்ஹட விரிவோக்க, 

  PV + 
a

V
 – Pb – 

ab

V2
 – RT = 0 ………. (3) 

 சமன்ெோடு (3) ஐ 
V2

P
 ஆல் பெருக்க 

  
V2

P
 (PV + 

a

V
 – Pb – 

ab

V2
 – RT ) = 0 

  V3 + 
aV

P
 – bV2 – 

ab

P
 – 

RTV2

P
 = 0  ………. (4) 

‘V’ அடுக்கோக ளமற்கண்ட சமன்ெோட்டிஹன விரிவோக்கும் ளெோது 

  V3 – [
RT

P
+ b]V2 + [

a

P
]V – [

ab

P
] = 0  ………. (5) 

 இச்சமன்ெோடோனது (5) V ல் அஹமந்த முப்ெடிச் சமன்ெோடோகும். 
இச்சமன்ெோட்டிஹன தீர்க்கும் ளெோது நோம் மூன்று தீர்வுகஹ ப் பெைலோம். 
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 நிஹலமோறு நிஹலயில் V ன் இம்மூன்று மதிப்புகளும் நிஹலமோறு அ வு 
VC க்கு சமம். ளமலும் அழுத்தம் மற்றும் பவப்ெநிஹலகள் PC மற்றும் TC க்கு 
சமம். 
i.e,      V = VC  

      V – VC = 0 

          (V – VC)3 = 0 

   V3 – 3VCV2 + 3VC
2 V – VC

3 = 0  ………. (6) 

சமன்ெோடுகள் (5), (6) ஒன்ளற என்ெதோல், அதில் உள்  V2, V ஆகியவற்ைின் 
குணகங்கள் மற்றும் மோைிலி மதிப்புகஹ  நோம் சமப்ெடுத்தலோம். 

  -3 VC V2 = - [
RTc

PC
+ b] V2  

  3 VC = 
RTC

PC
 + b  ………. (7) 

   3VC
2 = 

a

PC
   ………. (8) 

     VC
3 = 

ab

PC
   ………. (9) 

சமன்ெோடு (9) ஐ சமன்ெோடு (8) ஆல் வகுக்க, 

  
VC
3

3VC
2  = 

 
ab

P C
a

PC

  

    
VC

3
 = b 

i.e.     VC = 3b   ………. (10) 

VC -ன் மதிப்ஹெ சமன்ெோடு (8) ல் ெிரதியிட, 

இங்கு, 3VC2 = 
a

PC
  

    PC = 
a

3 VC
2  = 

a

3(3b2)
 = 

a

3 x 9b2
 = 

a

27b2
  

    PC = 
a

27b2
  ………. (11) 

VC மற்றும் PC ன் மதிப்புகஹ  சமன்ெோடு (7) ல் ெிரதியிட, 

  3 VC = b + 
RTC

PC
  

        3 (3b) = b + 
RTC

(
a

27 b2
)
  

       9b – b = (
RTC

a
) 27b2  

     8b = 
TC R 27b

2

a
  

  ஃ  TC = 
8ab

27 R b2
 = 

8 a

27 R b
 

      TC = 
8 a

27 R b
  ………. (12) 
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நிஹலமோறு மோைிலிக ின் மதிப்ெிஹன ெயன்ெடுத்தி வோண்டர் 
வோல்ஸ்  மோைிலிகஹ யும், வோண்டர் வோல்ஸ் மோைிலிகஹ ப் ெயன்ெடுத்தி 
நிஹலமோறு மோைிலிக ின் மதிப்புகஹ யும் கண்டைியலோம். 

  a = 3 VC
2 PC  மற்றும் b = 

VC

3
  

(அல்லது) ஆ) என்தால்பி (H) மற்றும் அகஆற்றல் (U) ஆகியவற்றிற்கு 
இறடகயயான கதாடர்பிடன ேருேி.  (5) 
ΔH க்கும் ΔU க்கும் இறடகய உள்ை கதாடர்பு: 
 மோைோத பவப்ெ அழுத்த நிஹலக ில் ஒன்றுடன் ஒன்று ளவதிவிஹன 
புரிந்து வோயு நிஹலயிலுள்  விட  பெோருட்கஹ  தரும் வோயுக்கள் அடங்கிய 
மூடிய அஹமப்பு ஒன்ஹைக் கருதுக. விஹனெடு ெோயுக்க ின் ஆரம்ெ கனஅ வு Vi 
எனவும் விஹனவிஹ  வோயுக்க ின் கனஅ வு Vf எனவும் அவற்ைின் ளமோல் 
எண்ணிக்ஹக முஹைளய ni மற்றும் nf  எனக் பகோண்டோல் விஹனெடு 
பெோருட்களுக்கு (ஆரம்ெ நிஹல) 
   PVi = ni RT ………. (1) 

விஹ பெோருட்களுக்கு (இறுதி நிஹல) 
   PVf = nf RT ………. (2) 

சமன்ெோடு (2) – (1) கிஹடப்ெது 
  P (Vf – Vi) = (nf – ni) RT 

   PΔV = Δng RT ………. (3) 

நோமைிந்த ெடி, ΔH = ΔU + PΔV ………. (4) 

சமன்ெோடு (3)ஐ சமன்ெோடு (4)ல்  ெிேதியிட 
   ΔH = ΔU + Δng RT ………. (5) 

ΔH = மோைோ அழுத்தத்தில் என்தோல்ெி மோற்ைம் 
ΔU = மோைோ கனஅ வில் என்தோல்ெி மோற்ைம் 
Δng = வோயு நிஹலயில் உள்  விஹனெடு மற்றும் விஹனவிஹ  பெோருட்க ின் 
ளெோல்க ின் எண்ணிக்ஹகயில் ளவறுெோடு 
R = வோயு மோைிலி    
T = பவப்ெநிஹல 
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அ) கவப்ப இயக்கவியலின் இைண்டாம் விதியின் பல்கவறு கூற்றுக்கறை 
கூறு? (5) 
1. என்ட்கைாபி கூற்று: ஒரு தன்னிச்ஹச பசயல்முஹை நிகழும்ளெோது ஒரு 
தனித்த அஹமப்ெின் என்ட்ளரோெி அதிகரிக்கிைது. 

• என்ட்ளரோெி என்ெது ஒரு அஹமப்ெின் மூலக்கூறுக ின் ஒழுங்கற்ை 
தன்ஹமஹய அ விடும் பவப்ெ இயக்கவியல் நிஹலசோர்பு. 

2. ககல்வின் - பிைாங்க் கூற்று: ஒரு சுற்று பசயல்முஹையில் சூடோன பவப்ெ 
மூலத்திலிருந்து பவப்ெத்ஹத உைிஞ்சி பவப்ெத்தின் ஒரு ெகுதிஹய கு ிர்ந்த 
நிஹலயில் உள்  மூலத்திற்கு மோற்ைோமல், முழுவதும் ளவஹலயோக 
மோற்ைக்கூடிய இயந்திரத்திஹன வடிவஹமக்க இயலோது.  

(அல்லது) 

  திறன் =       செய்யப்பட்ட வேலை      
உறிஞ்ெப்பட்ட சேப்பம்

  ;  திறன் = [1 −
TC

Th
] X 100 
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3. கிைாசியஸ் கூற்று: எந்த ஒரு ளவஹலயும் பசய்யோமல், கு ிர்ந்த பவப்ெ 
மூலத்திலிருந்து சூடோன பவப்ெ மூலத்திற்கு பவப்ெத்ஹத மோற்ை முடியோது. 

 

2 

(அல்லது) ஆ) KP மற்றும் KC க்கு இறடகயயான கதாடர்பிறன வருவி?  (5) 
நல்லியல்பு வோயு நிஹலஹமயில் உள்  ெின்வரும் பெோதுவோன விஹன ஒன்ஹை 
நோம் கருதுளவோம்.  xA + yB ⇋ lC + mD  

சமநிஹல மோைிலி KC ன் மதிப்பு 

 KC = 
[C]𝑙  [D]m

[A]x  [B]y
  ………. (1) 

 மற்றும் KP இன் மதிப்பு 

 KP = 
PC
l   x  PD

m

PA
x   x  PB

y   ………. (2) 

 நல்லியல்பு வோயு சமன்ெோட்டின் ெடி 

 PV = nRT  (or)  P = 
n

V
 RT 

எனளெ, ெகுதி அழுத்தம் (P) = ளமோலோர் சரிவு X (RT)  
  

PA
x

 = [A]X (RT)x 

PB
y

 = [B]y (RT)y 

PC
𝑙
 = [C]l (RT)l 

PD
m

 = [D]m (RT)m 

சமன்ெோடு (2)ல் ெிேதியிட 

KP = 
[C]𝑙  [𝑅𝑇]𝑙 [D]m [𝑅𝑇]𝑚

[A]x  [𝑅𝑇]𝑥 [B]y [𝑅𝑇]𝑦
  ………. (3) 

KP = 
[C]𝑙 [D]m (𝑅𝑇)𝑙+𝑚

[A]x [B]y (𝑅𝑇)𝑥+𝑦
  

KP = 
[C]𝑙 [D]m

[A]x [B]y
 (𝑅𝑇)(𝑙+𝑚) −(𝑥+𝑦)  ……. (4) 

சமன்ெோடு (1) மற்றும் (4) ஐ ஒப்ெிடும்ளெோது 

 KP = KC (RT)Δng 

 

 இங்கு Δng என்ெது வோயு  நிஹலஹமயில் உள்  விஹனவிஹ  
பெோருள்க ின் ளெோல்க ின் எண்ணிக்ஹகக்கும், விஹனெடு பெோருள்க ின் 
ளெோல்க ின் எண்ணிக்ஹகக்கும் இஹடளயயோன ளவறுெோடோகும். எனளவ, 
ெின்வரும் பதோடர்புகஹ  நோம் பெைலோம். 
Δng = 0 எனும்ளெோது, 
 KP = KC (RT) 0 = KC 
Δng ஆனது ளநர்குறி மதிப்ஹெ பெறும் ளெோது 
 KP = KC (RT)+ve 

 KP > KC 
Δng ஆனது எதிர் குைி மதிப்ஹெ பெறும் ளெோது 
 KP = KC (RT)-ve   KP < KC 
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38 

அ) i) இனன்சிகயாமர் என்றால் என்ன? எடுத்துக்காட்டு ேருக. (2) 
 ஒ ி சுழற்சி மோற்றியங்க ில் த  முஹனவு பகோண்ட ஒ ியின் 
த த்திஹன ஒளர ளகோண அ வில், ஆனோல் எதிபரதிர் திஹசக ில் சுழற்றும் 
தன்ஹமஹய பெற்றுள்  மோற்ைியங்கள் இனன்சிளயோபமர்கள் என 
அஹழக்கப்ெடுகின்ைன. 
எ.கோ: d – குளுக்ளகோஸ் ெற்றும் l - குளுக்ளகோஸ் 

 

 

 

1 

 

 

1 

5 

ii) C4H10O என்ற மூலக்கூறு வாய்ப்பாட்டிற்கு ஏதேனும் ஐந்து மாற்றியங்கடள 
எழுதுக. (3) 

 

3 

(அல்லது) ஆ) i) கருக்கவர் கபாருள் மற்றும் எலக்ட்ைான் கவர் கபாருள் 
தேறுபடுத்துக.  (3) 

3x1 5 

கருக்கவர் கபாருள்: 
• ளநர்மின் தன்ஹமயுஹடய 

ஹமயத்தின் மீது அதிக 
நோட்டமுஹடயஹவ. 

• ெிஹணப்ெில் ஈடுெடோ 
எலக்ட்ரோன்கஹ  பகோண்டுள் து 

• இஹவகள் வழக்கமோக எதிர்மின் 
சுஹம உஹடய அயனிக ோகளவோ (அ) 
தனித்த எலக்ட்ரோன் இரட்ஹடயிடன 
பகோண்டுள்  நடுநிஹல 
மூலக்கூறுக ோக இருக்கும். 

• லூயி கோரங்கள் 
• எலக்ட்ரோன் வழங்குெஹவ 
• எ.கோ. NH3, H2S, Cl-, CN-  

எலக்ட்ைான் கவர் கபாருள்: 
• எலக்ட்ரோன் அடர்வுமிகு 

ஹமயத்திஹன ளநோக்கிளயோ 
அல்லது எதிர்மின் சுஹமஹய 
ளநோக்கிளயோ கவரப்ெடுெஹவ. 

• ளநர்மின் சுஹம பகோண்ட 
அயனிகள் (அ) எலக்ட்ரோன் 
ெற்ைோக்குஹை உஹடய நடுநிஹல 
மூலக்கூறுகள் 

• லூயி அமிலங்கள் 
• எலக்ட்ரோஹன ஏற்ெடெ 

• எ.கோ. CO2, +NO2, H+  
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ii) உடனிறசவு பற்றி சிறுகுறிப்பு வறைக. (2) 
• சில கரிம ளசர்மங்க ில் இரட்ஹட ெிஹணப்பு தகுந்த இடங்க ில் கோணப்ெடும் 

நிஹலயில் இவ்விஹ வு உணரப்ெடுகிைது. 
• ெிஹணப்பு மற்றும் தனித்த இரட்ஹட எலக்ட்ரோன்க ின் இட அஹமப்ெில் 

மட்டுளம மோறுெடும் ஒன்ைிற்கும் ளமற்ெட்ட வடிவஹமப்புக ின் மூலம் 
குைிப்ெிட்ட சில கரிம ளசர்மங்கஹ  குைிப்ெிட இயலும். 

• அத்தஹகய அஹமப்புகள் உடனிறசவு அறமப்புகள் எனவும் இந்நிகழ்வு 
மீகசாகமரிக் ேிடளவு எனவும் அஹழக்கப்ெடுகிைது. 

 

2 
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